



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

14 - 10 - 2023

Saturday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. श्रीलंका हिंद महासागर रिम एसोसिएशन के अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभालेगा



हिंद महासागर रिम एसोसिएशन (आईओआरए) अफ्रीका, पश्चिम एशिया, दक्षिण एशिया, दक्षिण-पूर्व एशिया और ओशिनिया के 23 सदस्य देशों और 11 संवाद भागीदारों का एक अंतरसरकारी संगठन है। इसकी स्थापना 1997 में क्षेत्रीय सहयोग और विकास को बढ़ावा देने के लिए की गई थी। IORA मंत्रिपरिषद की बैठक एसोसिएशन की सर्वोच्च निर्णय लेने वाली संस्था है। यह IORA प्राथमिकताओं पर चर्चा और निर्णय लेने के लिए प्रतिवर्ष आयोजित किया जाता है। भारत, बांग्लादेश, मॉरीशस, ईरान, मलेशिया और दक्षिण अफ्रीका के विदेश मंत्रियों के साथ-साथ अन्य सदस्य और संवाद भागीदार देशों से मंत्री और वरिष्ठ स्तर की भागीदारी। श्रीलंका अगले दो वर्षों के लिए IORA के अध्यक्ष का पद संभालेगा। भारत हितधारकों के साथ रुचि के जहाजों पर समुद्री जानकारी साझा करेगा भारत IORA सदस्य देशों और संवाद भागीदारों के साथ रुचि के जहाजों पर समुद्री जानकारी साझा करेगा। इससे हिंद महासागर क्षेत्र में समुद्री सुरक्षा और सहयोग बढ़ाने में मदद मिलेगी। चीन हाल के वर्षों में हिंद महासागर क्षेत्र में अपनी सैन्य और आर्थिक उपस्थिति बढ़ा रहा है। इससे भारत सहित क्षेत्र के कुछ देशों में चिंता बढ़ गई है। IORA बैठक क्षेत्र के देशों को अपनी चिंताओं पर चर्चा करने और समुद्री सुरक्षा और अन्य मुद्दों पर सहयोग करने का अवसर प्रदान करती है। भारत और श्रीलंका तमिलनाडु के नागपट्टिनम को श्रीलंका के उत्तरी प्रांत कांकेसंतुरई से जोड़ने वाली लंबे समय से लंबित नौका सेवा शुरू करने जा रहे हैं। इससे दोनों देशों के बीच संपर्क बढ़ाने और व्यापार एवं पर्यटन को बढ़ावा देने में मदद मिलेगी।

2. रोहित शर्मा ने वर्ल्ड कप में बनाया सेंचुरी का महारिकॉर्ड



दिल्ली के अरुण जेटली क्रिकेट स्टेडियम में रोहित शर्मा ने वर्ल्ड रिकॉर्ड बना डाला है। हिटमैन विश्व कप में सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। रोहित ने इस मामले में सचिन तेंदुलकर को पीछे छोड़ दिया है। इसके साथ ही रोहित भारत की ओर से विश्व कप में सबसे तेज शतक लगाने वाले बल्लेबाज भी बन गए हैं। हिटमैन ने अफगानिस्तान के खिलाफ महज 63 गेंदों पर अपनी सेंचुरी पूरी की है। आईसीसी वर्ल्ड कप 2023 में अफगानिस्तान के खिलाफ खेले जा रहे मुकाबले में रोहित शर्मा पहली ही गेंद से बेहतरीन लय में नजर आए और उन्होंने जमकर चौके-छक्कों की बरसात की। हिटमैन ने महज 30 गेंदों में अपना अर्धशतक पूरा किया। इसके बाद हिटमैन ने अपना विकराल रूप धारण किया और 63 गेंदों में अपनी सेंचुरी पूरी की। इस शतक के साथ ही हिटमैन वनडे वर्ल्ड कप में सर्वाधिक सेंचुरी लगाने वाले बल्लेबाज भी बन गए हैं। रोहित वर्ल्ड कप में सबसे तेज एक हजार रन का आंकड़ा छूने के मामले में संयुक्त रूप से शीर्ष पर काबिज हो गए हैं। वह 19 पारियों में एक हजारी बने। ऑस्ट्रेलिया के ओपनर डेविड वॉर्नर ने भी इतनी पारियों में 1000 रन बटोरे। इस लिस्ट में सचिन और दक्षिण अफ्रीका के पूर्व दिग्गज एबी डिविलियर्स संयुक्त रूप से दूसरे नंबर पर हैं, जिन्होंने 20 पारियों में ऐसा किया। उनके बाद वेस्टइंडीज के पूर्व दिग्गज विव रिचर्ड्स (21) और भारत के पूर्व कप्तान सौरव गांगुली (21) हैं।

3. IMF ने भारत का विकास दर अनुमान बढ़ाकर 6.3% किया



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) ने भारत का सकल घरेलू उत्पाद का अनुमान बढ़ाकर 6.3 प्रतिशत कर दिया, जबकि वैश्विक विकास दर का अनुमान घटाकर 3 प्रतिशत कर दिया। IMF के विश्व आर्थिक आउटलुक में कहा गया है, भारत में विकास दर 2023 और 2024 दोनों में 6.3 प्रतिशत मजबूत रहने का अनुमान है, 2023 के लिए 0.2 प्रतिशत अंकों की वृद्धि के साथ, जो अप्रैल से जून तक उम्मीद से अधिक मजबूत खपत को दर्शाता है। हालांकि, अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष ने वैश्विक वृद्धि दर के अनुमान को घटाकर तीन फीसदी कर दिया है। साथ ही चीन की वृद्धि दर के अनुमान को 2023 के लिए 0.2 फीसदी और 2024 के लिए 0.3 फीसदी घटाकर क्रमशः पांच फीसदी और 4.2 फीसदी कर दिया है। इस तरह चालू वित्त वर्ष 2023-24 के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि दर चीन से अधिक रहने का अनुमान है। उल्लेखनीय है कि आईएमएफ ने इससे पहले जुलाई में वित्त वर्ष 2023-24 के लिए भारत की आर्थिक वृद्धि दर 6.1 फीसदी रहने का अनुमान जताया था। हालांकि, रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) ने जीडीपी वृद्धि दर 6.5 फीसदी रहने का अनुमान जताया है। 2022-23 में भारत की विकास दर 7.2 प्रतिशत रही थी। पिछले महीने एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने चालू वित्त वर्ष के लिए भारत की विकास दर का अनुमान थोड़ा कम करके 6.3 प्रतिशत कर दिया था। आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (ओईसीडी) ने अपनी नवीनतम रिपोर्ट में भारत के लिए सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि का अनुमान छह प्रतिशत के पिछले अनुमान से बढ़ाकर 6.3 प्रतिशत कर दिया है।

4. केंद्रीय वाणिज्य मंत्री पीयूष गोयल ने विदेश व्यापार नीति 2023 के तहत प्रणाली आधारित स्वचालित 'अवस्था धारक' प्रमाणपत्र का अनावरण किया



केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने निर्यात संवर्धन परिषदों के साथ एक बैठक में, विदेश व्यापार नीति (एफटीपी) 2023 के तहत प्रणाली आधारित स्वचालित 'अवस्था धारक' प्रमाणपत्र जारी करने की एक महत्वपूर्ण पहल का अनावरण किया। अब निर्यातक को अवस्था प्रमाणपत्र के लिए विदेश व्यापार महानिदेशालय (डीजीएफटी) के कार्यालय में आवेदन

करने की आवश्यकता नहीं होगी और वाणिज्यिक खुफिया और सांख्यिकी महानिदेशालय (डीजीसीआईएस) के पास उपलब्ध माल निर्यात इलेक्ट्रॉनिक डेटा और अन्य जोखिम मानदंडों के आधार पर आईटी प्रणाली द्वारा निर्यात मान्यता प्रदान की जाएगी। यह परिप्रेक्ष्य कार्य करने का एक आदर्श बदलाव है, क्योंकि यह न केवल अनुपालन बोझ को कम करता है और व्यापार करने में आसानी को बढ़ावा देता है, बल्कि सरकार के भीतर सहयोग की आवश्यकता और महत्व की भी पहचान करता है। वर्तमान में, निर्यातक को अवस्था प्रमाणपत्र के लिए चार्टर्ड अकाउंटेंट से निर्यात प्रमाणपत्र के साथ एक ऑनलाइन आवेदन दाखिल करना आवश्यक है। निर्धारित समयसीमा के अनुसार डीजीएफटी क्षेत्रीय कार्यालयों को 3 दिनों में प्रमाण पत्र जारी करना होगा। नई व्यवस्था से एक सरल प्रक्रिया बनेगी, जहां निर्यातकों से कोई आवेदन आमंत्रित नहीं किया जाएगा और भागीदार सरकारी एजेंसी यानी डीजीसीआईएस के पास उपलब्ध वार्षिक निर्यात आंकड़ों के आधार पर हर साल अगस्त में प्रमाणपत्र दिया जाएगा। जो निर्यातक सेवाओं के निर्यात, डीमड निर्यात या एमएसएमई आदि जैसी कुछ संस्थाओं को दोहरे वेटेज से संबंधित अतिरिक्त निर्यात डेटा के आधार पर उच्च स्थिति के लिए पात्र हैं और जिनके विवरण वर्तमान में अलग-अलग फॉर्म में शामिल नहीं हो रहे हैं, वे बाद की तारीख में भी अवस्था प्रमाणपत्र संशोधन के लिए ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं।

5. मणिकांत ने 100 मीटर में नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया, बने भारत के सबसे तेज धावक



सेना के मणिकांत एचएच ने यहां राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप के पहले दिन पुरुष 100 मीटर दौड़ में राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया। 21 साल के मणिकांत तीसरी हीट (शुरुआती दौर) में 10.23 सेकेंड के समय के साथ शीर्ष पर रहे और फाइनल के लिए क्वालीफाई किया। उन्होंने ओडिशा के अमिया कुमार मलिक के 2016 में बनाए 10.26 सेकेंड के रिकॉर्ड में सुधार किया। मणिकांता की राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़ने की यात्रा असाधारण से कम नहीं है। जून में अंतर-राज्य चैंपियनशिप में,

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उन्होंने सेमीफाइनल में 10.93 सेकंड का समय लिया था, लेकिन फाइनल में पहुंचने में असफल रहे। हालाँकि, उन्होंने सर्विसेज़ मीट में एक उल्लेखनीय बदलाव किया और 10.31 सेकंड के समय के साथ स्वर्ण पदक जीता। मूल रूप से उडुपी के रहने वाले मणिकांता वर्तमान में हैदराबाद में सर्विसेज़ टीम के साथ प्रशिक्षण लेते हैं। वह 2020 में सेना में शामिल हुए और तब से उनकी प्रगति उल्लेखनीय रही है। एक साधारण पृष्ठभूमि से आने और अपनी बहन द्वारा पाले जाने के बावजूद, मणिकांता की प्रतिभा और दृढ़ संकल्प को उनके गुरुओं ने पहचाना और पोषित किया है। मणिकांता की रिकॉर्ड-ब्रेक दौड़ ने भारतीय स्प्रिंग में होनहार प्रतिभाओं की ओर भी ध्यान आकर्षित किया। भारतीय धावक अमलान बोरगोहेन ने पिछले साल अंतर-रेलवे एथलेटिक्स चैंपियनशिप में प्रभावशाली 10.25 सेकंड का समय निकाला था। हालाँकि इस बार आधिकारिक तौर पर पुष्टि नहीं की गई थी, लेकिन इसने भारतीय एथलेटिक्स में भविष्य के रिकॉर्ड की संभावना को प्रदर्शित किया। विशेष रूप से, 2021 में वारंगल में नेशनल ओपन में अमलान बोरगोहेन की 10.34-सेकंड की स्प्रिंट को पुरुषों की 100 मीटर में तीसरी सबसे अच्छी टाइमिंग माना जाता है। 62वीं राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 में पुरुषों की 100 मीटर के पोटियम पर अन्य प्रतिभाशाली एथलीट भी मौजूद थे। रेलवे के इलाक़ियादासन के ने धावक के रूप में अपने कौशल का प्रदर्शन करते हुए 10.49 सेकंड के समय के साथ दूसरा स्थान हासिल किया। साईसिद्धार्थ आर ने अपनी दौड़ने की क्षमता का प्रदर्शन करते हुए 10.55 सेकंड के समय के साथ पोटियम पर तीसरा स्थान हासिल किया।

6. असम को आर्थिक गलियारा परियोजना के लिए 3000 करोड़ रुपये की मंजूरी



असम के पर्यटन मंत्री जयंत मल्ला बरुआ ने कहा कि राज्य मंत्रिमंडल ने प्रदेश में एक हजार किलोमीटर लंबे आर्थिक गलियारे की परियोजना के लिए सोमवार को तीन हजार करोड़ रुपये के बजट को मंजूरी दी। उन्होंने कहा कि मंत्रिमंडल ने असोम माला योजना के तहत परियोजना को सैद्धांतिक मंजूरी दी है। ग्रामीण क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे में सुधार के लिए

मंत्रिमंडल ने 950 करोड़ रुपये की परियोजनाओं को भी मंजूरी दी। उन्होंने बताया कि 90 ग्रामीण सड़कों और चार ग्रामीण पुलों का उन्नयन किया जाएगा। उच्चतम न्यायालय के निर्देश के अनुसार, तिनसुकिया में वन्यजीव अभयारण्य के एक किमी के दायरे को पर्यावरण-संवेदनशील क्षेत्र घोषित करने के लिए संशोधित मसौदा अधिसूचना को भी मंजूरी दे दी गई। एक अन्य महत्वपूर्ण विकास में, कैबिनेट ने ग्रामीण बुनियादी ढांचे को बढ़ाने के उद्देश्य से कुल 950 करोड़ रुपये की परियोजनाओं को मंजूरी दी है। इन परियोजनाओं के लिए धन नाबार्ड से ऋण के माध्यम से प्राप्त किया जाएगा। इस धनराशि का उपयोग लोक निर्माण विभाग द्वारा प्रबंधित 90 ग्रामीण सड़कों और चार ग्रामीण पुलों के उन्नयन के लिए किया जाएगा। वित्तीय विवेकशीलता बरतने के कदम में, कैबिनेट ने उपायुक्तों को कैबिनेट बैठकों के लिए खर्च को 5 लाख रुपये तक सीमित करने की सलाह दी है। इस उपाय में सर्किट हाउसों और निरीक्षण बंगलों पर नए मरम्मत कार्यों को हतोत्साहित करना शामिल है। उल्लेखनीय है कि राज्य मंत्रिमंडल अपनी बैठकें विभिन्न जिला मुख्यालयों पर बुलाता है। कैबिनेट ने अपनी बैठकों के स्थानों को बारी-बारी से करने का भी निर्णय लिया। आने वाले महीनों में, नवंबर और दिसंबर में कैबिनेट बैठकें क्रमशः तिनसुकिया और उत्तरी लखीमपुर जिलों में होंगी, जबकि अगले वर्ष जनवरी में बैठक नागांव में होगी।

7. यूपी ने गंगा डॉल्फिन को राज्य जलीय जीव घोषित किया



उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गंगा डॉल्फिन को राज्य जलीय जीव घोषित किया है। प्रदेश की नदियों एवं तालाबों में डॉल्फिन की संख्या लगभग 2000 आंकी गई है। मुख्यमंत्री ने कहा कि पर्यटकों एवं स्थानीय निवासियों दोनों के लिए प्लास्टिक का प्रयोग करने से बचना जरूरी माना, क्योंकि यह नदियों के लिए घातक है। देश में डॉल्फिन गंगा, यमुना, चंबल, घाघरा, राप्ती तथा गेरुआ जैसी नदियों में पाई जाती हैं। सीएम ने तालाबों एवं नदियों की पवित्रता बनाए रखने की आवश्यकता पर जोर देते हुए डॉल्फिन गंगा, यमुना, चंबल,

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

घाघरा, राप्ती और गेरुआ जैसी नदियों में पाई जाती हैं। उत्तर प्रदेश में गंगा डॉल्फिन की अनुमानित आबादी लगभग 2000 आंकी गई है। वर्ल्ड वाइड फंड फॉर नेचर (WWF) व वन विभाग की टीमों हाल ही में उत्तर प्रदेश के हापुड जिले में गढ़ गंगा में GPS की मदद से डॉल्फिन की गिनती कर रही हैं। गढ़ गंगा में चल रही डॉल्फिन गणना के बारे में डीएफओ संजय कुमार मल्ल ने कहा, 'यह मेरी गंगा मेरी डॉल्फिन 2023 अभियान नाम से एक अभियान है। इसके तहत मुजफ्फरपुर बैराज के पास से लेकर पूरे नरौरा बैराज तक गंगा नदी में डॉल्फिन की गिनती की जा रही है। अभियान डॉल्फिन की गिनती के लिए एक अनूठी विधि का उपयोग करता है। इसमें दो टीमों शामिल हैं, जिनमें से प्रत्येक 10 किलोमीटर प्रति घंटे की गति से यात्रा करती है, उनके बीच 10 मिनट का अंतराल होता है। यह दृष्टिकोण व्यक्तिगत डॉल्फिन के अधिक सटीक डेटा संग्रह और पहचान की अनुमति देता है। ऐतिहासिक आंकड़ों के आधार पर, गंगा डॉल्फिन की आबादी ने विकास और उतार-चढ़ाव दोनों दिखाए हैं। उदाहरण के लिए, 2015 में, 22 डॉल्फिन थे, जबकि 2020 में, गिनती बढ़कर 41 डॉल्फिन हो गई। ये संख्याएं निरंतर निगरानी और संरक्षण प्रयासों के महत्व को दर्शाती हैं। उत्तर प्रदेश में गंगा डॉल्फिन को राज्य जलीय जानवर के रूप में पदनाम इसे अतिरिक्त सुरक्षा और मान्यता प्रदान करता है। यह कदम नदी के स्वास्थ्य और पर्यावरणीय कल्याण के महत्वपूर्ण संकेतक के रूप में इन प्राणियों के महत्व को रेखांकित करता है।

8. वार्षिक संयुक्त एचएडीआर अभ्यास 2023-(चक्रवात 2023)



वार्षिक संयुक्त एचएडीआर अभ्यास (एजेएचई) संयुक्त कमांडरों के सम्मेलन-2015 के दौरान घोषित माननीय प्रधानमंत्री के निर्देश का परिणाम है। 2015 में अपने पहले संस्करण के बाद से वार्षिक संयुक्त एचएडीआर अभ्यास, चक्रवात ने खुद को एक बहु-एजेसी प्रयास में बदल दिया है, जिसमें तीनों सेवाओं, अर्धसैनिक बलों के साथ-साथ अनेक आपदा प्रतिक्रिया संगठनों, गैर सरकारी संगठनों, शैक्षणिक

संस्थानों और अंतरराष्ट्रीय संगठनों की भागीदारी शामिल है। 2023 संस्करण सभी हितधारकों के बीच राष्ट्रीय स्तर पर प्रयासों को और अधिक समन्वित करेगा, साथ ही हिंद महासागर क्षेत्र के आठ देशों की भागीदारी भी देखेगा। यह अभ्यास 2016 से भारतीय सेना, भारतीय नौसेना (आईएन) और भारतीय वायु सेना (आईएएफ) द्वारा बारी-बारी से आयोजित किया जाता है। अभ्यास का अंतिम संस्करण आईएएफ द्वारा आगरा में आयोजित किया गया था। अभ्यास का 2023 संस्करण 09 से 11 अक्टूबर 23 तक गोवा में भारतीय नौसेना द्वारा आयोजित किया जा रहा है। मानवीय संकटों और प्राकृतिक आपदाओं से निपटने के लिए सामूहिक और समन्वित प्रभावी प्रतिक्रिया तंत्र विकसित करना महासागरों के लिए भारत की समावेशी परिकल्पना- सागर या क्षेत्र में सभी के लिए सुरक्षा और विकास में सबसे अधिक दिखाई देने वाले तत्वों में से एक है। मानवीय सहायता और आपदा राहत (एचएडीआर) संचालन भारतीय नौसेना की सौम्य भूमिका में एक प्रमुख घटक है, क्योंकि जलवायु परिवर्तन ने प्राकृतिक आपदाओं के प्रति हिंद महासागर क्षेत्र (आईओआर) की अति-संवेदनशीलता में काफी वृद्धि की है।

QUIZ

1. हाल ही में ' विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस' कब मनाया गया है?

A- 09 अक्टूबर

B- 12 अक्टूबर

C- 10 अक्टूबर

D- 11 अक्टूबर

हर साल 10 अक्टूबर को विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के तौर पर मनाया जाता है। इसका उद्देश्य लोगों को मानसिक स्वास्थ्य के महत्व पर जागरूक करना और मानसिक बीमारियों के बारे में जानकारी प्रदान करना है। मानसिक स्वास्थ्य की सही देखभाल व्यक्ति को खुश और समृद्ध जीवन जीने में मदद करती है। स्ट्रेस या तनाव एक प्रकार का मानसिक स्वास्थ्य विकार है जिसका जोखिम तेजी से बढ़ता हुआ देखा जा रहा है। युवा हों या बुजुर्ग, सभी उम्र के लोगों में इस विकार के मामले रिपोर्ट किए जा रहे हैं। स्वास्थ्य विशेषज्ञ कहते हैं, सभी लोगों के लिए अपने शारीरिक स्वास्थ्य की ही तरह से मानसिक सेहत का ख्याल रखना भी जरूरी है। दोनों स्वास्थ्य एक दूसरे पर निर्भर होते हैं, यानी अगर आप स्ट्रेस-एग्जाइटी जैसी मानसिक समस्याओं के शिकार हैं, तो इसका असर शारीरिक स्वास्थ्य को भी प्रभावित करने वाले हो सकते हैं।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

2. हाल ही में किस भारतीय क्रिकेटर को ड्रेसिंग रूम में बेस्ट फील्डर ऑफ द मैच से सम्मनित किया गया?

A- विराट कोहली

B- रोहित शर्मा

C- शिखर धवन

D- कोई नहीं

भारत बनाम ऑस्ट्रेलिया मुकाबले में सर्वश्रेष्ठ क्षेत्ररक्षण करने वाले विराट कोहली को भारत के ड्रेसिंग रूम में 'बेस्ट फील्डर ऑफ द मैच' के पुरस्कार से नवाजा गया। इस मुकाबले में कोहली ने न केवल बल्लेबाजी बल्कि सर्वश्रेष्ठ क्षेत्ररक्षण करते हुए ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज मिचेल मार्श का शानदार कैच पकड़ा था जो पूरे मैच में सबसे अधिक चर्चा में रहा। कोहली को इस शानदार कैच के लिए ड्रेसिंग रूम में सम्मानित किया गया।

3. हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने रोजगार प्रयाग पोर्टल लॉन्च किया है?

A- हरियाणा

B- उत्तराखंड

C- मध्य प्रदेश

D- कोई नहीं

उत्तराखंड की राज्य सरकार ने 'युवा उत्तराखंड मोबाइल एप्लिकेशन' लॉन्च करके अपने युवाओं को सशक्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस अभिनव ऐप का प्राथमिक उद्देश्य राज्य के बेरोजगार युवाओं को स्वरोजगार के अवसरों के बारे में बहुमूल्य जानकारी प्रदान करना है। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने परेड ग्राउंड में आयोजित युवा महोत्सव में उच्च शिक्षा पूरी करने जा रहे छात्रों की सभा को संबोधित करते हुए आत्मनिर्भर और सशक्त युवाओं के लिए अपना दृष्टिकोण व्यक्त किया। कार्यक्रम के दौरान मुख्यमंत्री ने रोजगार मेलों के माध्यम से चयनित 17 व्यक्तियों को नियुक्ति पत्र भी वितरित किए। इसके अतिरिक्त, उन्होंने विभिन्न सरकारी विभागों द्वारा आयोजित प्रदर्शनियों का दौरा करने का अवसर लिया।

4. हाल ही में किस राज्य के केंद्रपाड़ा रसबली को GI टैग मिला है?

A- तमिलनाडु

B- ओडिशा

C- पश्चिम बंगाल

D- कोई नहीं

ओडिशा की एक प्रसिद्ध मिठाई को जीआई टैग मिला है। इस मिठाई को रसबली कहा जाता है। मिठाई को जीआई टैग दिलाने के लिए वर्ष 2021 में केंद्रपाड़ा रसबली मेकर्स एसोसिएशन और रूरल इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट एंड एम्प्लॉयमेंट ने रसबली को जीआई टैग दिलाने के लिए आवेदन दिया था। यह मिठाई केंद्रपाड़ा शहर के बाहरी इलाके में स्थित पुराने बालादेवजी मंदिर से निकलती है। यह मंदिर 262 साल पुराना है। इसमें पनीर की गहरी तली हुई चपटी लाल भूरी पैटीज होती है जिन्हें गाढ़े दूध में डूबोकर रखा जाता है। यह मिठाई जिले के लोगों को लिए आजीविका का स्तोट है। जिले में कई लोग रसबली बेचकर अपनी आजीविका कमाते हैं।

5. 'वर्ल्ड साइट डे' 2023 कब मनाया जा रहा है?

A- 11 अक्टूबर

B- 12 अक्टूबर

C- 13 अक्टूबर

D- 14 अक्टूबर

'वर्ल्ड साइट डे' (World Sight Day) हर साल अक्टूबर के दूसरे गुरुवार को मनाया जाता है। इस बार 12 अक्टूबर को पूरी दुनिया में मनाया जाएगा। दरअसल, इसे मनाने के पीछे का कारण है लोगों के बीच आंख से जुड़ी बीमारी को लेकर जागरूकता फैलाना। इस बार की थीम है "लव योर आइज़ एट वर्क" जिसका असली मकसद है आंखों की देखभाल को बढ़ावा देना। इस दिन को मनाने के पीछे का कारण है अंधेपन को रोकने और आंख से जुड़ी बीमारी का तुरंत पता लगाने पर जोर देना है। अंतर्राष्ट्रीय एजेंसी से प्राप्त जानकारी से पता चलता है कि दुनिया भर में लगभग 285 मिलियन लोग कम दृष्टि और अंधता से पीड़ित हैं, जिनमें से 39 मिलियन लोग पूर्ण अंधता का सामना कर रहे हैं।

6. इंडो-अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स के राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में किसने पदभार ग्रहण किया है?

A- अनिल सिन्हा

B- पंकज बोहरा

C- राजीव अवस्थी

D- दीपक कुमार

पंकज बोहरा ने उद्योग मंडल इंडो-अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स (आईएसीसी) के राष्ट्रीय अध्यक्ष का पदभार संभाल लिया है। आईएसीसी, भारत में 14 कार्यालयों और अमेरिका में 27 साझेदार संगठनों वाला 55 साल पुराना उद्योग मंडल है। इसका उद्देश्य भारत और अमेरिका के बीच द्विपक्षीय व्यापार और निवेश को बढ़ावा देना है।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

चार्टर्ड अकाउंटेंट 69 वर्षीय बोहरा ने कहा, “आज भारत और अमेरिका के बीच द्विपक्षीय व्यापार तेजी से बढ़ रहा है और अमेरिका भारत का सबसे बड़ा व्यापार भागीदार बनकर उभर रहा है। दोनों देशों के बीच संबंध पहले से कहीं अधिक मजबूत हैं और एक नई ऊंचाई में प्रवेश करने को तैयार हैं।

7. सेतु बंधन योजना के तहत किस राज्य में 118.50 करोड़ रुपये के 7 पुल परियोजनाओं को मंजूरी दी गयी है?

A- उत्तर प्रदेश

B- बिहार

C- अरुणाचल प्रदेश

D- उत्तराखंड

सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने सेतु बंधन योजना के तहत अरुणाचल प्रदेश में सात पुल परियोजनाओं को मंजूरी दी है। गडकरी ने बताया कि वित्त वर्ष 2023-24 के लिए 118.50 करोड़ रुपये की संचयी लागत वाली इन परियोजनाओं को मंजूरी दी गई है। उन्होंने बताया की योजना के तहत जिन फूलों के निर्माण को मंजूरी दी गई है उनमें लाचांग में पाचा नदी पर आरसीसी पुल, जो पूर्वी कामेंग जिले के लाइमोया, नेरेवा और सोरोवा गांवों को जोड़ेगा। पूर्वी कामेंग जिले के गोआंग में पाचा नदी पर गोआंग से डोनीगांव गांव तक आरसीसी पुल का निर्माण किया जाएगा। इसी तरह से राष्ट्रीय राजमार्ग 313 पर 3 पुल बनाए जाएंगे जो निचले दिबांग जिले में स्थित एनएचपीसी कॉलोनी से होते हुए रोइंग-अनीनी रोड से न्यू चिदु गांव को जोड़ेगा।

8. किस राज्य ने गंगेटिक डॉल्फिन को राज्य जलीय जीव के रूप में घोषित किया है?

A- मध्य प्रदेश

B- राजस्थान

C- पश्चिम बंगाल

D- उत्तर प्रदेश

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गंगेटिक डॉल्फिन (Gangetic Dolphin) को राज्य जलीय जीव के रूप में घोषित किया है। इसका वैज्ञानिक नाम प्लैटनिस्टा गैंगेटिका (Platanista gangetica) है। गंगा डॉल्फिन को IUCN की रेड लिस्ट में संकटग्रस्त (Endangered) की कैटेगरी में रखा गया है। 2009 में गंगा डॉल्फिन को भारत सरकार ने राष्ट्रीय जलीय जीव (National Aquatic Animal) के रूप में मान्यता दी थी। सीएम ने तालाबों एवं नदियों की पवित्रता बनाए रखने की आवश्यकता पर जोर

देते हुए डॉल्फिन गंगा, यमुना, चंबल, घाघरा, राप्ती और गेरुआ जैसी नदियों में पाई जाती हैं। उत्तर प्रदेश में गंगा डॉल्फिन की अनुमानित आबादी लगभग 2000 आंकी गई है।

ONE LINER

'वर्ल्ड साइट डे' 2023 कब मनाया जा रहा है- **12 अक्टूबर**
कौन सी राज्य सरकार 1100 महिला बीट कांस्टेबलों को गुलाबी स्कूटी देगी - **उत्तर प्रदेश**

हाल ही में AMFI (एसोसिएशन ऑफ म्यूचुअल फंड्स इन इंडिया) के नए चेयरमैन कौन बने हैं - **नवनीत मुनोत**

हाल ही में भारत का शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह कितने प्रतिशत बढ़ा है - **21.8%**

G20 पार्लियामेंट स्पीकर्स समिट (P20) का आयोजन कहां किया जायेगा- **नई दिल्ली**

हाल ही में किस राज्य ने गंगेटिक डॉल्फिन को राज्य जलीय जीव के रूप में घोषित किया है- **उत्तर प्रदेश**

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में सर्वाधिक छक्के लगाने का नया रिकॉर्ड किस खिलाड़ी ने बनाया है- **रोहित शर्मा**

इंटेलिजेंट ग्रीवेंस मॉनिटरिंग सिस्टम (आईजीएमएस) 2.0 सार्वजनिक शिकायत पोर्टल का उद्घाटन किसने किया- **जितेन्द्र सिंह**

इंडो-अमेरिकन चैंबर ऑफ कॉमर्स के राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में किसने पदभार ग्रहण किया है- **पंकज बोहरा**

8वें ब्रिक्स कॉम्पटीशन कांफ्रेंस 2023 का उद्घाटन किसने किया- **अशोक भूषण**

सेतु बंधन योजना के तहत किस राज्य में 118.50 करोड़ रुपये के 7 पुल परियोजनाओं को मंजूरी दी गयी है- **अरुणाचल प्रदेश**

हाल ही में इंटरनेशनल मॉनिटरिंग फंड ने चालू वर्ष में भारत की विकास दर कितना प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया है - **6.3%**

किस राज्य के उद्योग विभाग में बेंगलुरु में इन्वेस्टर्स समिट का आयोजन किया है - **बिहार**

हाल ही में भारत और किस देश ने रक्षा संबंधों को बढ़ावा देने के लिए समझौता किया है - **इटली**

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

